
Στροφή δίσκου 

 

Ένας οριζόντιος δίσκος ακτίνας R=0,5m για t=0 αρχίζει να στρέφεται γύρω από κατακόρυφο 

άξονα, ο οποίος διέρχεται από το κέντρο του Ο, µε σταθερή γωνιακή επιτάχυνση αγων=2rad/s
2
. 

Για τη χρονική στιγµή t=10s, ζητούνται: 

i)  Η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του δίσκου. 

ii)  Ο αριθµός των περιστροφών που πραγµατοποίησε ο δίσκος. 

iii) Αναφερόµενοι σε ένα σηµείο Α στην περιφέρεια του δίσκου: 

α) Βρείτε την επιτρόχια και την κεντροµόλο επιτάχυνση του σηµείου Α. 

β) Ποια η γραµµική ταχύτητα του σηµείου Α; 

γ) Υπολογίστε το µήκος του τόξου που διέγραψε το σηµείο Α στο παραπάνω χρονικό 

διάστηµα. 

Απάντηση: 

i) Έχουµε αγων=  1
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ω=αγωνKt = 2K10 rad/s = 20rad/s. 

ii) Για να υπολογίσουµε τη γωνία θ που έχει περιστρα-

φεί στο παραπάνω χρονικό διάστηµα ο δίσκος, κά-

νουµε το διάγραµµα της γωνιακής ταχύτητας σε συ-

νάρτηση µε το χρόνο. Το εµβαδόν του τριγώνου είναι 

αριθµητικά ίσο µε τη γωνία.  

Άρα έχουµε θ= 0
1
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1
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 10K20 =100 rad.   

Επειδή δε σε κάθε περιστροφή αντιστοιχεί σε γωνία 

2π, παίρνουµε:    
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iii) Για το σηµείο Α έχουµε: 

α) Η επιτρόχια επιτάχυνση αεπ=αγωνKR = 2rad/s
2
 K 0,5m= 1m/s

2
.  

Ενώ για την κεντροµόλο επιτάχυνση ακ = 1 
υ
R
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KR = 400K0,5m/s
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2
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β) Η γραµµική ταχύτητα  του σηµείου Α µπορεί να υπολογιστεί µε δύο τρόπους:  

 1)   υ=αεπKt =1K10 m/s = 10m/s  ή   

 2)   υ=ωKR = 20rad/s K0,5m = 10m/s.  

γ) Και το µήκος του τόξου µπορεί να υπολογιστεί µε δυο τρόπους. Χρησιµοποιώντας 

γωνιακά µεγέθη ή γραµµικά µεγέθη:  

 1) θ=0
s
R
!  s =θKR = 100K0,5= 50m.  

 2) s= 0
1
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αεπt

2
= 0,5K1K100m= 50m. 
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